廉政警示教育材料汇编

(2023 第 3 期/总第 25 期)

福建省产品质量检验研究院 纪检室编 2023年09月19日

※资讯直通车※

●2023年9月20日,经党中央同意,中共中央办公厅印发了《中央反腐败协调小组工作规划(2023—2027年)》(以下简称《规划》)。《规划》对党的二十大部署的反腐败任务进行细化落实,明确今后五年反腐败组织协调工作的指导思想、基本原则、目标任务和重点工作等;《规划》凝聚各方面共识、调动各方面积极因素,健全反腐败工作体制机制,把党的政治优势、组织优势、制度优势转化为腐败治理效能,为持续发力、纵深推进反腐败斗争提供支撑和保障;《规划》牢牢把握加强党中央对反腐败工作集中统一领导的根本原则,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深刻领悟"两个确立"的决定性意义,做到"两个维护",时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定,深入贯彻全面从严治党战略部署,坚持一体推进不敢腐、不能腐、不想腐的反腐败斗争基本方针,深化标本兼治、系统治理,全面巩固反腐败斗争压倒性胜利。

●2023年8月2日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于建立领导干部应知应会党内法规和国家法律清单制度的意见》(以下简称《意见》)。该《意见》为深入贯彻落实党的二十大精神,推动领导干部带头尊规学规守规用规,带头尊法学法守法用法,根据《法治中国建设规划(2020-2025年)》等要求所提出,旨在抓住领导干部这个"关键少数",以增强法治观念、提升法治思维能力、遵守党规国法为目标,推动领导干部深刻领悟"两个确立"的决定性意义,做到"两个维护"。《意见》要求各地区各部门要分级分类制定领导干部应知应会党内法规和国家法律清单,把领导干部应知应会党内法规和国家法律学习纳入干部教育体系,建立健全领导干部学法用法激励机制。

※曝光台※

- 原厦门市纪委交通运输工委书记、副巡视员池国清涉嫌严重违纪 违法,目前正接受福建省纪委监委审查调查。
- ■福建省自然资源厅原党组成员、副厅长王建生涉嫌严重违纪违法,目前正接受福建省纪委监委纪律审查和监察调查。
- 宁德市委常委、秘书长吴允明涉嫌严重违纪违法,目前正接受福 建省纪委监委纪律审查和监察调查。
- 福州市人大常委会原党组成员、副主任肖华涉嫌严重违纪违法, 目前正接受福建省纪委监委纪律审查和监察调查。
- 厦门市政协原党组副书记、副主席陈永裕涉嫌严重违纪违法,目 前正接受福建省纪委监委纪律审查和监察调查。

● 福州市人大常委会原党组成员、副主任李凡严重违纪违法被开除 党籍和公职。

※案例分析※

八小时之外不是法外之地

人们常说, "八小时之外"的生活是自己的,是自由的,想干什么就干什么。这种说法其实是不对的,八小时之内受工作纪律的约束,八小时之外,同样有道德、生活纪律和法律的约束。时下,大多数党员干部违法违纪案件多发生于"八小时之外",无疑而论,"八小时之外"成了腐败的"滋生区"和"重灾区"。下面,我们先来看三个案例:

案例一: 今年1月的某天晚上,湖北省枝江市马家店街道五二路某食府,4个人正在打"血流成河"麻将。19时左右,他们被市纪委监委联合市公安局的节前"四风"专项督察组当场抓获。经现场比对,四人是市农业畜牧兽医服务中心的年轻干部,涉及赌资 4370 元。他们解释自己的行为: "工作太压头,终于盼到周五,就找个地方聚聚。" "上菜前,看见餐馆有麻将机,想着小打小闹、消遣消遣,问题应该不大…"以为问题不大,其实问题很大。四人最终因赌博受到党内警告处分。

案例二: 某天夜里,福建省莆田市秀屿区东峤镇人民政府干部伍某清喝了酒,在凌晨时分的村道上驾车,本以为这个时间难以被查获,没想到被民警逮个正着。经鉴定,伍某清属醉酒后驾驶机动车,最终因犯危险驾驶罪被判处拘役。"八小时外"是酒驾醉驾行为的高发时段,有的干部纪法意识淡薄,误以为被查获时隐瞒党员干部身份、对单位隐瞒

酒驾醉驾记录,就能"躲避"追责……这种碰运气、以身试法的行为要不得。

案例三: 重庆市合川区水利局原党委书记、局长陈丙安, 工作之余投资入股做生意, 时常在工作之外利用职务影响力为自己的生意疏通关系。陈丙安还热爱钓鱼。老板李某投其所好, 经常周末约他到鱼塘享受免费钓鱼、吃饭, 不仅全程陪同, 临走还会送上红包和高档茶叶。在一次次的钓鱼、宴请活动中, 陈丙安和李某越走越近, 对于他的请托也毫不推辞, 为其顺利承揽水利工程项目提供帮助, 先后 6 次收受李某给予的好处费 8 万元及黄金 50g 价值 1.87 万元。最终陈丙安因严重违纪违法,被开除党籍和公职。

●案例启示●

这三个案例,都有一个共同点,就是违纪违法行为发生在"八小时外"。有些人可能会觉得,工作时间守好规矩、认真工作,下班了就属于个人时间,可以放松对自己的要求,有的甚至在八小时外搞小圈子,钻营关系,打牌赌博,沉迷电游,大吃大喝,灯红酒绿,酒驾醉驾,更有甚者收钱收物,谋取不法利益……

其实,和工作时间相比,公职人员"八小时外"的生活圈、交往圈、娱乐圈更加复杂、更难监管,不少权力越界、行为失范问题发生在"八小时外",违纪违法行为易发高发。"八小时之外"也是生活不可或缺的重要组成部分,无论八小时内还是八小时外都要讲规矩守纪律,常念"紧箍咒",牢牢守住清正廉洁的"初心",严守纪律规矩的"恒

心",坚持正风肃纪的"决心",净化"三圈",让"八小时之外"的 生活有原则、有界限、有规矩,做到八小时内外一个样。

最后,提醒全院职工:监督在外,修身在内。马上就到中秋国庆假期了,无论"八小时内外",请大家务必修身律已,遵规守纪,切实做到廉洁从业公正从检。

主送: 院领导、各支部、各部门

抄送: 省纪委监委驻省市场监管局纪检监察组、省市场监管局直属机关纪委